

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
策划董配永 总编董菁 主编刘万钧 设计闫文颖

2022年第16期
(总第246期)
2022年6月29日
壬寅年六月初一
出版

本期寄语

惜福水是珍惜幸福健康之水，喝惜福水是对土地、粮食的珍惜和崇敬，是一个人福运的征兆。

——董配永

半碗惜福水 一篇大文章

向董爷爷学节俭

刘昊源

我叫刘昊源，现在是小学三年
级学生。前几天，我在爷爷发来的

《华夏复兴报》上看见了“半碗惜
福水”这篇文章。董爷爷饭后用温
水冲碗，再把碗里剩余的一点饭菜
喝掉的做法，深深地感动了我。申
櫻，大豆挂角，蜻蜓起起落落，彩
蝶花间嬉戏，青纱帐一望无尽。

爷爷每次回家，都给我讲董
爷的故事，有时候爷爷不讲了，我
就缠着爷爷讲。我从爷爷的讲述中，
知道了董爷爷是一个非常非常有钱
的人，可是他吃的穿的十分简单，
一件衣服穿十几年，东西用旧了也
舍不得扔，坏了就让人修修再用。

虽然董爷爷舍不得吃、舍不得穿的，
但每年都要捐赠给别人好多东西呢。

董爷爷勤俭节约是全国都出名
的。他从来不浪费一滴水、一粒米，
每次饭后喝惜福水。我曾经问过：

董爷爷有那么多的钱，那么多的家
产，为啥还在乎碗里的那点剩菜剩
饭啊？爷爷告诉我说，董爷爷这样
做并不是为了自己省钱，而是警示
引导我们大家节约呢，是为了让我
们这些小朋友将来有吃的、有喝的。

谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。董
爷爷的半碗惜福水就像一面镜子，让
我在感动之余也照出了自己的惭愧，
也学会了节俭。以前我经常剩饭剩

菜，有时一扔就是半碗，现在想起
来真是白瞎了。董爷爷那么有钱还
不忘节约，我得向他好好学习啊！

现在，我每顿饭都吃得干干净
净，不再剩饭剩菜，有时还不忘叮
嘱奶奶节约粮食呢。

昨天，我们午饭吃的是从东北
老家带来的粘豆包，吃完后盘子底
粘了厚厚的一层，要是以前就送到
厨房刷了。这次可没有啊，我和奶
奶用筷子一点点地刮起来，夹进
嘴里吃掉。奶奶说，这样做真好，
还节省了不少刷碗水呢！

我在猜想，董爷爷之所以和习
主席握握手，是因为他十分珍惜食
物和水，让所有人感动。他一定会
继续努力，变得越来越好。

向董爷爷学节俭，我觉得自己
也长大了许多。

《华夏复兴报》“半
碗惜福水”的故事，在
读者中引起强烈反响。人
们在为“半碗惜福水”点
赞的同时，也默默地学
习董主席的勤俭精神。

小朋友刘昊源“向
董爷爷学节俭”的文章，让我眼前一
亮，一股无形的力量撞击着我的灵魂。

“半碗惜福水”本不是什么大事，
这也许能影响孩子的一生。

用一生的惜福水也节约不了多少粮食。
董爷爷之所以和习主席握握手，
是因为他十分珍惜食物和水，让所有
人感动。他一定会继续努力，变得越来
越好。

向董爷爷学节俭，我觉得自己
也长大了许多。

润物细无声

王文阁 刚刚10岁的小昊源，
就是一个现实的例证。当他看到半碗惜福水的故
事，便会在为“半碗惜福水”点赞的同时，也默默地学
习董主席的勤俭精神。

董爷爷学节俭”的文章，让我眼前一
亮，一股无形的力量撞击着我的灵魂。

“半碗惜福水”本不是什么大事，
这也许能影响孩子的一生。

用一生的惜福水也节约不了多少粮食。
董爷爷之所以和习主席握握手，
是因为他十分珍惜食物和水，让所有
人感动。他一定会继续努力，变得越来
越好。

向董爷爷学节俭，我觉得自己
也长大了许多。

团被众人所接受，再由点
到面，星火燎原。当其形
成一种时尚之时，便会得
到无数人的追捧和效仿。

刚刚10岁的小昊源，
就是一个现实的例证。当他看到半碗惜福水的故
事，便会在为“半碗惜福水”点赞的同时，也默默地学
习董主席的勤俭精神。

董爷爷学节俭”的文章，让我眼前一
亮，一股无形的力量撞击着我的灵魂。

“半碗惜福水”本不是什么大事，
这也许能影响孩子的一生。

三个馒头

本报记者 王文阁

我和爱人李丹入职董氏集团近两
个月了，在这里的每一天，都有新感
觉。起初是对旧物的感情，近来董主
席的半碗“惜福水”又深深地影响着
我的生活。

一周前和董主席一起吃早餐，我
亲眼见他喝了三次“惜福水”，每次
用筷子不停地搅动，然后将水喝下。
回到宿舍我就和李丹说这件事，她也受到很大触动。嘱咐
我一定要向董主席学习，养成节约粮食的好习惯。其实进
入董氏集团之后，我们多年的不良习惯已经有了颠覆性的
变化，过去大手大脚惯了，现在从一滴水一粒米做起。一
旦出现浪费情况，立马想起董主席“半碗惜福水”的故事，
仿佛董主席在时时刻刻看着我们，让我觉得汗颜。

6月1日，我和政治部副主任刘万钧从总部到上方山基
地向董主席汇报工作，回来坐公交、地铁辗转4个小时，
到总部已近夜里10点了，单位食堂早已关门，我俩买点东
西吃完后才回到总部。

到宿舍后我发现盆里扣着三个馒头。原来，李丹怕我
俩从上方山回来赶不上饭时，晚饭给我们打回三个馒头。
看我们吃完饭了，她纠结起来，这三个馒头咋整，现在天
气这么热，放到明天不得坏了？她坐立不安。

我想想也是，三个馒头顶董主席多少次“惜福水”啊，
正当李丹愁眉不展之时，我说有了，我也不管是否违规，
端着三个馒头摸进了职工食堂，悄悄地把馒头放进了冰箱
里。

回到宿舍，我才释然，李丹心里的一块石头也终于落
了地。

进入夏锄季节，每天到集
团绥棱董氏天华农场铲地的人
最多时有2000来人，田地里人
山人海，再现了七八十年代农
队千军万马战草荒的宏大场景。

这些铲地务工人员除了绥
棱县当地的以外，还有周边海
伦、庆安等市县的。有机种植
坚持人工除草，已使农场成为
季节性吸纳农村剩余劳力转岗
就业、增加收入的重要基地。

按至少铲两遍地、拔一次
大草计算，他们最多可在农场
务工五六十天，每人都有七八
千元的收入，还带起了一批经
纪人和车辆运输户。

农场对务工人员每天一结
账，还给他们提供一日三餐有
机饭菜。

夏锄时节

刘万钧 刘佳



让节俭成为生活一部分

鑫发公司 杨旭东

在拜读《半碗惜福水》一文之后，我深深
地被董主席这种节约之举而感动，吃完饭之后
用水把碗里剩余的饭菜冲洗喝下去，这不就是
节约精神的最好体现么！

鑫发公司正在把学习董主席这种节俭精神，
转化为“光盘行动”。打饭的时候，厨师会善
意地提醒我们吃多少打多少，餐厅员工也会细
心地提示我们不要随意浪费饭菜。我们自觉地
开始“光盘行动”，不再像过去那样，每顿饭后
都能看见餐桌上、垃圾桶里有扔掉的饭菜了。
就连服务员都说：现在收拾卫生剩饭剩菜比过
去少多了，垃圾桶里也干净了！

正是受董主席这种节约精神的熏陶和感染，
我也号召并带领家人在一日三餐中做到节约粮
食和“光盘行动”，告诫孩子要养成一种不浪
费的好习惯，养成一种勤俭节约的良好家风。

记得有一次吃饭时，我发现大家买的东西
太多了，面对这种情况，果断把多余的东西退
掉，并且告诉家人要节约每一种食物，食物不论
贵贱都是劳动人民的汗水结晶。古话说得好：
谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。我们要把董主席这
种节约精神应用贯彻到生产工作中，不造成资
源的额外浪费，让节约成为自己生活的一部分！

半碗惜福水 一篇大文章

惜福水是节俭更是传承

玉印公司 轩冬梅

惜福水，是珍惜敬畏大自然与粮食的闪光点，它在传递一个古老的教诲：一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。

了解到董主席日复一日的节俭质朴后，玉印公司从食堂厨师到每一位就餐员工，都自发地将就餐时的每一粒米、每一滴水重视起来，用餐前后会有人叮咛：“吃多少打多少”，

“盘子里的饭菜要吃干净喔”。这样的叮嘱，可不是小气爱念叨，而是让勤俭节约成为常态。

我们每一位员工都争做勤俭节约风尚的传播者、示范者、实践者。这不止是物质上的克勤克俭，而更多体现为一种高尚品格，一种可贵的精神。

古人说：惜衣惜食，非为惜财为惜福。半碗残饭，所值几何？但想到其间

有多少耕作者的劳动与汗水，我们就不能不珍惜这半碗“惜福水”。一张纸，所费无几，但想到一张纸所耗费的树木森林，我们就不能不爱惜这一张纸。

节俭素朴，人之美德。我们要向董主席学习，传承优秀饮食文化，在勤俭节约上身体力行，并从餐桌最简单节俭饭菜入手，营造节约光荣、浪费可耻的良好氛围。

惜福水上餐桌

海南农场 翟学庆

2022年6月12日《华夏复兴报》十四期头版发表的《半碗惜福水》这篇文章，在海南农场员工中产生了很大反响，大家被董主席这种节俭精神所震撼，反对餐桌上的浪费已成为每个人的自觉行动。

过去有个别员工饭后剩多了，吃了就偷偷倒掉的现象，通过学习“半碗惜福水”，全体员工都很受触动，现在员工吃饭都尽量少盛，不够吃再盛，不剩饭底子，掉到餐桌上的饭粒也主动的捡起来吃掉，不浪费一粒粮食。

厨师郑广新为了保证员工饭后都能喝上惜福水，每顿饭前就烧好一盆白开水放在餐桌上，员工吃完饭用白开水将碗涮一涮，带点神圣表情把惜福水喝掉，脸上洋溢着自豪感、幸福感和成就感。



集团旧物回收总公司坚持每天早晨组织人员进行军事化体能训练。摄影 李丹



来自上方山基地有机菜园的诱惑。摄影 刘万钧

餐桌节约成时尚

本报记者 陈淑来

马矿食堂虽然只有厨师梁东民和服务员孟令云两个人经营，但他们却打理得井井有条，食堂内干净整洁，餐桌上的节俭已成时尚。

“惜福水”的故事与食堂的工作紧密相连，他们处处精打细算，连刚用完已见瓶底的油桶、酱油瓶、醋瓶等，也要瓶口朝下控上十分二十分钟，恐怕有一滴浪费。淘米水、洗菜水用于浇灌自己种植的蔬菜园。既营养又滋润种植的蔬菜园，还使水资源得到了充分的再利用。洗碗碟及刷锅水、烂菜叶等用于喂养家禽，不能浪费一

粒粮食和蔬菜。久而久之，就养成了俭以养德的良好习惯。

在炎热的夏季，如有卖不完的剩饭，为确保安全生产，他们绝不会轻易卖给人，而是自己加热后食用，绝不会浪费。实行光盘行动，节约也是成本，也是效益。

梁东民在院里种植的有机菜园，得到了前来就餐友好单位人士的赞赏。他们说，在这能吃到自己亲自采摘的蔬菜，真是别有一番风味，营养价值高，口感纯正，让人心情愉悦，更给人宾至如归的感觉。

惜福才能有福

鑫发公司 张桂银

集团董主席就是用行动惜福的最好诠释者，不仅日常生活中从不浪费，就是每次饭后都将自己碗中的饭粒用水冲净喝下，这是名副其实的“光盘行动”。

也许我们认为，目前生活条件好了，吃穿用度都不缺了，碗里剩点饭菜，掉点米粒，扔点粮食，浪费点资源没什么。也正是因为这些大家所谓的没什么，才有了这惊人数据，据联合国粮食及农业组织数据显示，全球每年浪费的粮食达到16亿吨，够14亿人吃2年，餐桌内外的浪费触目惊心。

让我们以董主席为榜样，带动身边的人，珍惜福泽，减少浪费，带头践行光盘行动，为自己积德，为了孙后代积福，让浪费这个最大的灾难远离我们。

古人云：井枯而后知水之可贵，病痛而后知健康之可贵，兵燹而后知清平之可贵，失业而后知行业之可贵。凡一切幸福之事，均过后方知。除了徒增悔恨与追忆外，于事何补？我们何不珍惜现在，约束个人无止境的欲望，惟俭、惜福、知足、感恩，用行动珍惜福泽，把握未来。

我说惜福水

今年的《华夏复兴报》第14

期刊登海南农场翟学庆的文章《半碗惜福水》，读后颇有同感。

惜福水是董主席多年来一直坚持的饮食习惯，也是董主席倡导和推广的一个节俭的生活常识。

2016年冬月的一天早上，我有事去见董主席，赶上他刚吃完早饭，饭碗还在桌上。只

见他倒了半碗白开水涮涮碗下了，然后又倒一点开水涮，然后又喝下，直到碗里干净了才放下。董主席说这是喝“惜福水”。每次吃完饭碗里或多或少都存有一点饭粒、菜叶或油腻，倒点白开水涮干净再喝下，这样做不仅可以节约洗碗用水、减少浪费，而且方便易行，更重要的是饭后半碗惜福水，有助于消化，对身体健康有益。特别是冬天饭后一碗热开水，浑身上下暖融融的，感觉非常舒适。

董主席说，惜福水是珍惜幸福健康之水，惜福水是对土地、粮食的珍惜和崇敬，是一个人福运的征兆。以前董主席喝惜福水时，我没怎么在意，以为是口渴了喝点白开水而已。经他这么一说，我才明白了喝惜福水是有意而为，有深刻丰富的内涵。既有关心员工幸福和身体健康的深情厚谊，又有弘扬生活节俭、反对浪费的传统美德，更体现出保护资源环境，造福子孙后代的博大胸怀，处处闪耀着董氏理念的思想光芒。董主席的做法让我非常敬佩。

古者云：“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”我对董主席喝惜福水这件事有了更深刻的理解。从那天以后，我也成为喝惜福水的践行和倡导者，通过微信向集团员工推荐董主席这一节约环保、有益健康、简便易行的妙招。在总部食堂餐厅配备了开水，号召总部全体就餐员工喝惜福水。在董事长的关怀下，总部食堂把节约和健康放在了首位，杜绝了食品浪费，菜根和菜叶能食用的绝不扔掉。